

на прослеживаться общественная значимость услуг (например, динамика спроса, а также их доступность).

Исходя из вышенаписанного видно, что предложенные показатели, которые позволят в современных рыночных условиях методологически обосновать новый подход к анализу эффективности деятельности в сфере культуры, могут способствовать решению существующих проблем оценки эффективности деятельности организаций в сфере культуры.

Список использованных источников

1. Общая характеристика отрасли культуры [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://president.gov.by/ru/belarus/social/culture>. – Дата доступа: 01.12.2022.

2. Средняя обеспеченность культурных учреждений работниками составляет 96 % [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/srednjaja-obespechennost-kulturnyh-uchrezhdenij-rabotnikami-sostavljaet-96-484053-2022/>. – Дата доступа: 01.12.2022.

УДК 657

ИНФОРМАЦИОННО-АНАЛИТИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ СИСТЕМЫ УПРАВЛЕНИЯ МАТЕРИАЛЬНЫМИ РЕСУРСАМИ ОРГАНИЗАЦИИ

Касьянчик В. А.

*Брестский государственный технический университет, г. Брест, Республика Беларусь
Научный руководитель: Потапова Н. В., к. э. н., доцент*

Бухгалтерский учет в бюджетных организациях регулируется достаточно большим перечнем законодательных и нормативных правовых актов. Основными документами являются Закон Республики Беларусь от 12.07.2013 г. № 57-3 «О бухгалтерском учете и отчетности» [1] и постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 22.04.2010 г. № 50 [2], которым утвержден План счетов бухгалтерского учета бюджетных организаций. Отдельной полной инструкции по применению плана счетов для данной категории организаций нет.

Учет материальных ресурсов ведется в соответствии с Методическими указаниями, утвержденными Министерством финансов Республики Беларусь от 11.12.1997 г. № 59 [3].

Данный документ определяет, прежде всего, состав материальных ресурсов: строительные материалы, принадлежащие учреждению, оборудование к установке, материалы, продукты питания, запасные части к машинам и оборудованию и др.

Методическими указаниями также определяются основные задачи учета материальных ресурсов:

- обеспечение сохранности и контроля за движением и правильным использованием всех материальных ценностей;
- соблюдение установленных норм запасов и расходов, своевременное выявление неиспользуемых материалов, подлежащих реализации в установленном порядке;
- получение точных сведений об остатках, находящихся на складах учреждений.

Эффективность управления материальными ресурсами имеет большое значение в деятельности любой организации, в том числе и бюджетного учреждения.

Деятельность бюджетного учреждения невозможна без использования канцелярских товаров, хозяйственных товаров, товаров медицинского назначения, запчастей к оргтехнике и т. п. Материальные ресурсы принимаются по фактической себестоимости с учетом сумм НДС, предъявленных к счету-фактуре и накладным поставщиками и подрядчиками учреждения. Финансовый контроль за расходованием материальных ресурсов в структурных подразделениях бюджетного учреждения имеет свои особенности. Обеспечение финансового контроля за исполнением смет доходов и расходов, состоянием договоров с юридическими и физическими лицами, сохранностью денежных средств и материальных ценностей является

одной из основных обязанностей бухгалтерской службы бюджетного учреждения. Внутренний контроль охватывает методы и приемы, относящиеся к обеспечению сохранности ценностей, к проверке правильности бухгалтерских документов. Внутренний контроль позволяет избежать инвентаризационных ошибок, мошенничества и т. п.

Потребность в материальных ресурсах возникает в каждой бюджетной организации. Для того чтобы деятельность была успешной, организация должна следить за состоянием и эффективностью использования материальных ресурсов. Невозможно создать условия для достижения наиболее оптимальных результатов хозяйственной деятельности без правильного ведения учета материальных ресурсов. С его помощью можно получить базовую и полную картину наличия, движения и благосостояния материальных ценностей, использования материальных ресурсов, а также обеспечить контроль над хозяйственными процессами. Поэтому важную роль играет правильная организация и контроль учета материальных ресурсов в организации, что требует своевременного и полного отражения хозяйственных операций в первичных документах и учетных регистрах.

Стоит отметить, что автоматизация в сфере управления материальными ресурсами имеет большое значение. Ее внедрение начинается от составления учетных документов и завершается составлением необходимой отчетности.

Важную роль играет качество в учете материальных запасов деятельности бюджетных учреждений, для которых получение прибыли не является конечной целью. Неэффективное расходование запасов в данном случае означает излишнюю трату средств государственного бюджета. Бюджетная эффективность определяется структурной композицией бюджета (статей доходов/расходов), а также зависит от системы государственного финансового контроля, поскольку не столько соотношение доходы/расходы есть эффективность, сколько использование финансовых бюджетных средств на конкретные цели развития экономики, причем так, чтобы эти цели достигали 100 % исполнения.

Финансовый контроль государства обеспечивает соответствие планов и фактических результатов, что является необходимым условием принятия правильных управленческих решений, главной предпосылкой эффективного стратегического планирования. Государственный финансовый контроль призван исключать ошибки в бюджетной и финансово-экономической сфере, а значит, выполняет функцию обеспечения бюджетной эффективности.

Таким образом, все это обуславливает актуальность создания единой методики управленческого учета материальных ресурсов, что позволит в полной мере раскрыть основные организационные и методические положения и позволит дать возможность повысить прозрачность и достоверность учетной информации предоставляемой пользователем бухгалтерской (финансовой) отчетности с целью принятия управленческих решений. Все это существенно повысит качество деятельности бухгалтерской службы и складов организации.

Список использованных источников

1. О бухгалтерском учете и отчетности [Электронный ресурс]: Закон Республики Беларусь от 12.07.2013 г. № 57-З: в ред. от 11.02.2022 г. № 210-З. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=h11300057>. – Дата доступа: 06.01.2023.

2. Об установлении типового плана счетов бухгалтерского учета, утверждении Инструкции о порядке применения типового плана счетов бухгалтерского учета и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства финансов Республики Беларусь и их отдельных структурных элементов [Электронный ресурс]: постановление Министерства финансов Республики Беларусь от 29.06.2011 г. № 50: в ред. от 22.12.2018 г. № 74 – Режим доступа: <https://www.minfin.gov.by/upload/accounting/acts/postmf29061150.pdf>. – Дата доступа: 06.01.2023.

3. Приказ Министерства финансов Республики Беларусь от 11.12.1997 г. № 59 // Методические указания о порядке учета материальных ресурсов учреждениями и организациями, состоящими на бюджете [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.minfin.gov.by/ru/accounting/methodology/acts/doc/b1db1828057cf166.html>. – Дата доступа: 06.01.2023.